DENEY 3:
SUPERPOZIiSYON TEOREMIi

Amag: Birden fazla bagimsiz kaynak (Akim ve Gerilim) igeren devrelerin ¢dziimiinde
kullanilan siiperpozisyon teoremi’nin deneysel olarak uygulanmasi.

Kullanilacak cihaz ve elemanlar:

Direngler: 1 k Q ,4,7 kQ ,10 kQ

Kaynaklar: V=5V, V,=10V
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SEKIL 1
Teorik Bilgi:

Stiperpozisyon teoremi birden fazla besleme kaynagina sahip dogrusal (Lineer) devrelerin
¢ozlimiinii kolaylastiran bir metottur. Kaynaklardan her biri ayr1 ayr1 devrede birakilarak diger
kaynaklar susturulur. Yani bagimsiz gerilim kaynaklar1 kisa-devre, bagimsiz akim kaynaklari
ise agik-devre edilir. Her bir kaynak i¢in tiim eleman akim ve gerilimleri ayr1 ayr1 hesaplanir.
Hesaplanan bu eleman akim ve gerilimlerinin cebirsel toplami sonucu istenen eleman akim ve

gerilimleri hesaplanmis olur.
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Sekil 1 deki devrenin esdegeri asagidaki iki devrenin toplamidir.
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Ri=1kQ , R,=10 kQ ,R3=1 kQ, R;;=1 kQ , R;,>=1 kQ V=5V, V,=10V degerleri i¢in Sekil 2
ve sekil 3 deki her bir devre i¢in I , ve I, akimlarini hesaplayiniz. Hesapladiginiz bu akimlari
cebirsel olarak toplayarak sekil 1 deki devreye iliskin I kol akimini elde ediniz.

On hazirhk:

1. Elektrik devreleri notlarinizdan siiperpozisyon teoremini ¢aliginiz.

2. Sekil 4 deki devrede R = 6,8kQ, R,=4,7 KQ, R; = 10kQ, V=5V, V,= 10V degerleri i¢in

sliperpozisyon teoremini kullanarak I akimini hesaplayimniz.

Deneyin Yapihsi:
1. a)R;=1kQ, R ,=4,7KQ, R; = 10kQ diren¢ degerleri i¢in Sekil 4 deki devreyi kurunuz.
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b) Sekil 5 de goriildiigii gibi Multimetreyi akim 6l¢gme konumuna alarak R ; direncine seri

baglayiniz. Multimetre ekranindan I akim degerini okuyarak Tablo 1'e kaydediniz.
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2. a) Sekil 6'daki devreyi kurunuz.
b) Sekil 6' da goriildiigii gibi Multimetreyi akim 6lgme konumuna alarak R 5 direncine seri

baglayiniz. Multimetre ekranindan I, akim degerini okuyarak Tablo 1'e kaydediniz.
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3. a) Sekil 7'deki devreyi kurunuz.



b) Sekil 7 de goriildiigii gibi Multimetreyi akim 6lgme konumuna alarak R 5 direncine seri

baglayiniz. Multimetre ekranindan I, akim degerini okuyarak Tablo 1'e kaydediniz.
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DENEY RAPORU

Tarih:
Deney No: :3
Deneyin ad1 : Siiperpozisyon Teoremi
Grup No :

Ogrenci isimleri
Deney Asistanin Adi:

Imzast:

Deney Sonuclar::

Tablo-1

I Ia Ib Ia+Ib

Hesaplanan

Olgiilen

Sonuclarin Yorumlanmasi:

1) Tablo 1'deki I akimu ile 1,+1, akimlarinin toplamini karsilastiriniz ve yorumlayiiz.

2) Tablo 1 de 6lgiilen akim degerleri ile 6n hazirlik agamasinin 2. adiminda hesaplanan akim
degerleri arasindaki sapmalarin nedenini yorumlayiniz.

3) Sekil 4 de R; direnci iizerinde harcanan giic, Sekil 6 ve Sekil 7 deki devrelerdeki R 5 direnci
tizerinde harcanan giiclerin toplamina esit olurmu ? Hesaplayarak yorumlayiniz.

Onerileriniz:
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